ZagadRi Samuela Loyda

Krotki wstep

Opracowanie Kinga Gatqzka

Ma poczqgtek, lecz trudno go znaleZd,
Ma bieg, lecz nie chodzi wcale,

Ma Koryto, lecz z niego nie jada,
Czasem szepcze, ale nic nie gada.

S. King, ,Ziemie jatowe”

Jeszcze 100 lat temu uczniowie szRof podstawowych i Srednich

rozwiqzywali zadania matematyczne gfownie za pomocq aparatu

arytmetycznego. Obecnie dominuje wszechobecna algebra. Warto jednak,

wroci¢ do Zrodta i pokusi¢ sig o wyRorzystanie logiKi i arytmetyRi do
rozwiqgzania problemow, Ktore w poczqtRach XIX wieku zadawat
swoim przyjaciofom Sam Loyd.

1. O Samuelu Loydzie stéw Rilka

Samuel Loyd, domena
publiczna, dostepny w
internecie Wikimedia
Commons

Postac Samuela Loyda (1841 — 1911) jest
stosunRowo mato znana polskim nauczycielom
matematyRi. Cho¢ byfa to znamienita jednostkag,
majgca duzy wpbyw na rozwdj matematyRi
reRreacyjnej.

Sam Loyd gdy miaf 14 lat zaczqt, wraz
ze swoimi braémi, uczeszczaé  do Rlubu
szachowego. Bedqc jeszcze w szRole zdobyt
wiele nagrod za swoje problemy szachowe,
Rtore przesytat  reqularnie  do miesigcznika
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szachowego. W 1857 roku zostaf jednym z redaktorow tego pisma.
Pasje szachowe rozwijat przez cate Zycie i byt jednym z najlepszych
amerykatiskich szachistow (w rankingu Swiatowym byt Rlasyfikowany
na 15 pozycji).

Na studiach (studiowat mechanike na Uniwersytecie Technicznym)
zainteresowaf sig problemami matematycznymi 1 te zainteresowania
zaowocowaty powstaniem niezliczonej liczby interesujqcych problemow
z pogranicza magii, matematyki i logiki. Za Zycia uznawany byt za
,Rstecia famigtowek .

W  zbiorach zadati i podrecznikach czesto pojawia si¢ zagadRa
autorstwa Loyda, zwana paradoRsem szachownicy. Kwadrat o boRu 8
pocigto na Rawatki, z Rtorych zbudowano prostokgt. Pole Rwadratu
wynosifo 64, a pole prostokgta 65. Jak to mozliwe?

Rozwigzanie opiera sig 0CZywiscie

na ztudzeniu  optyczmym —

otrzymane czesci nie dolegajg
idealnie do siebie.

Ul 5X6+3+5x6=63

Paradoks szachownicy, CCPY - SA 4.0,
dostepny w internecie Wikimedia Commons

Zachgcam do blizszeqo zapoznania sie z zagadRami Loyda — moZna
bedzie zadziwic rodzing lub znajomych.

Ponad 5000 {amigbowek, Loyda (wraz z rozwiqzaniami) jest
opubliRowanych w domenie publicznej. Nie ma wiec problemu
z  wykorzystaniem ich na leRgji czy  zajeciach rozwijajgcych
zainteresowania matematyczne uczniow.
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2. ZagadRi Sama Loyda
Wielki piknik,

Na wielkim dorocznym pikniku wyRorzystano wszystRie dostgpne w miescie
furmanki. W potowie drogi do miejsca piknikowania dziesig¢ furmanek ulegto
awarii, wskuteR czego RaZda z pozostatych furmanek musiata zabraé jedng
dodatkowg osobe.

Gdy po pikniku wszyscy wracali do domu, okazato sig, ze 15 dodatkowych
furmanek zepsufo sig, tak wigc w podrozy powrotnej trzy dodatkowe 0soby
znalazty si¢ w RaZdej furmance w pordwnaniu ze stanem porannym, przed
ruszeniem na piknik,

Czy mozesz powiedziec ile 0s6b uczestniczyto w wielkim pikniku?

ZagadRa fuczniczki

Jak wiele strzaf musi wypuscic fuczniczRa, aby zaliczyta doRfadnie 100 punktow
i wygrata pierwszq nagrode?
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ZagadRa z Raruzely

W czasie jazdy na Raruzeli Stas wymyslit nastepujacq zagadke, co swiadczy
dobrze o jego zdolnosciach inteleRtualnych.

,1/3 ilosci dzieci na Raruzeli jadgce przede mnq, dodane do trzech czwartych ilosci
dzieci jadgce za mnq, daje prawidfowq ilos¢ dzieci na Raruzeli” — méwi Stas.

Jak wiele dzieci Rrecito sig na Raruzeli?

Bitwa pod Hastings

’ 1 = a
o R

W bitwie pod Hastings w Anglii, w dniu 14 paZdziernika 1066 roku, armia Krdla
Harolda utworzyta 13 identycznych Rwadratow. W Razdym Rwadracie byta
identyczna ilo$¢ Zotnierzy.

Gdy sam Rrol Harold dotaczyt do bitwy i jego osoba zostata dodana do ogdlnej
ilosci zotnierzy w tych 13 Rwadratach, to mozna byfo utworzyé jeden duzy
Rwadrat. Ilu Zotnierzy liczyta armia Harolda?
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Awaria pociggu

Pewnego dnia gtowny inZynier pociggu Oval Express stwierdzif, ze po godzinie
od odjazdu ze stacji poczqtRowej w silniku nastqpita awaria gfowicy jednego
z cylindrow, co spowodowato, Ze pocigg zmuszony byt dalej jechac z predRosciq
3/5 pierwotnej predRosci. W wyniku tej awarii pocigg przyjechat na stacje
Roricowq z dwu-godzinnym opdZnieniem.

Jezeli awaria nastqpitaby na trasie 50 mil dalej, to pocigg przyjechatby 40 minut
weczesniej.  Ile wynosita dtugos¢ trasy pociggu?

Mleczarz matematyk,

Gdy dzieci wracaty ze szkofy spotkaty mleczarza matematyRa, Riory
zaproponowat im rozwiqzanie nastepujqcej zagadRi:

W jednym z dwich pojemnikow znajduje sig mleko, Rtore ma tak duzo Smietankj,
iZ Zeby nadawato sie do spozycia, musi zostac rozciericzone. Dlatego w drugim
pojemniku znajduje sie Swieza woda.
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W tym celu wlewam wode z pojemnika nr 1 do pojemnika nr 2, w takiej ilosci, Ze
podwojeniu ulega objetos¢ ptynu, a nastepnie przelewam z powrotem pyn
z pojemnika nr 2 do pojemnika nr 1, w takiej ilosci, i2 podwojeniu ulega objetosc

phynu.

Nastepnie, ponownie wlewam ptyn z pojemnika nr 1 do pojemnika nr 2, aby
podwoic ilos¢ ptynu w pojemniku nr 2. Stwierdzam teraz, Ze w obu pojemnikach
Jjest taka sama ilos¢ litrow mleka. Jednak, w pojemniku nr 2 jest jeden litr wigcej
wody, niZ jest mleka.

Ile jest wigcej wody niz mleka w pojemniku nr 12

ZagadRa z Rluczami
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Niebieskobrody oswiadczyt, Ze jego pek, Rluczy jest zawieszony na oRragtym
pierscieniu bez Rotica. Klucze sq podzielone natrzy grupy, w ten sposob,
Ze pierwsza grupa pomnozona przez drugq grupe daje nam w wyniku trzeciq
grupe! W ten sposob wiedziat, czy nieproszona osoba zabierata Rlucze
i otwierata zakazane Romnaty. Ale 6910 pomnozone przez 7 nie wynosi 83452,
tak wigc Rlucze nie byty ufoZone poprawnie.

Czy mozesz wskazaé jak Klucze powinny by ufoZone w poszczegolnych grupach,
tak, aby w wyniku pomnozenia pierwszej grupy przez drugq otrzymac trzecig

grupe?
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Wiek, chfopca

Pewien eRscentryczny nauczyciel pragngf by do jego nowo utworzonej Rlasy
zaczeli uczeszczac starsi uczniowie. Aby ich zacheci¢ obiecat codziennie daé
nagrode dla tej grupy chfopcow [ub dziewczqt, Ktorych fgczmy wiek, bedzie
najwiekszy.

W pierwszym dniu przyszedt tylko jeden uczeri i jedna uczennica. Wiek chfopca
byt dwa razy wigkszy od wieku dziewczyny i dlatego nagrode pierwszego dnia
nowej Rlasy otrzymaft uczen. Nastepnego dnia dziewczynka przyprowadzita
ze sobq swojq siostre. Ich tqczny wiek byt dwa razy wigkszy od wieku chfopca
i dlatego podzielify migdzy sobq nagrode.

W Rolejnym dniu jednakze, chfopiec zwerbowaf do szRoty jednego ze swoich
braci. Ich fgczny wiek byt dwa razy wiekszy od fqcznego wieku dwich
dziewczynek, tak wiec chtopcy zgarneli tego dnia nagrodg dla siebie.

Walka rozgorzata na dobre, gdy czwartego dnia obie dziewczynki
prayprowadzify ze sobq jeszcze swojq starszq siostre. ORazafo sig, Ze ich fqczny
wiek jest dwa razy wigkszy od wieku chfopcow i one otrzymaty nagrode.

Pytanie: czy mozesz odgadngl wiek pierwszego chfopca? Ostatnia uczennica
przyszta do Rlasy w dniu swoich 21 urodzin,
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Netografia

https: //www.swiatmatematyki.vl/index.php?p=779

Sam Loyd’s Cyclopedia of 5000 Puzzles, Tricks, and Conundrums With Answers : Sam Loyd : Tree
Download, Borrow, and Streaming : Internet Archive
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